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Informacja o badaniu 

2 

W kwietniu 2015 roku TNS Polska przeprowadził badanie nastrojów społecznych. Respondenci zostali zapytani  
o opinie na temat kierunku biegu spraw w naszym kraju, ocenę stanu polskiej gospodarki i prognozę zmian 
sytuacji materialnej ludności w ciągu najbliższych trzech lat, a także ocenę możliwości znalezienia pracy  
w Polsce. Komunikat prezentuje wyniki uzyskane w kwietniu i zestawia je z notowaniami z ostatnich miesięcy. 

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i opracowań zawartych 
w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS Polska. 

„ 

Termin badania: 11 – 16 kwietnia 2015 roku 

Próba: ogólnopolska, reprezentatywna próba 1000 mieszkańców Polski w wieku 15  
i więcej lat 

Technika: wywiady bezpośrednie wspomagane komputerowo (CAPI) 
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55% Polaków uważa, że sprawy w Polsce idą w złym 
kierunku. Natomiast ponad jedna czwarta badanych 
(27%) myśli pozytywnie o biegu spraw w naszym kraju. 

Ponad połowa Polaków (55%) jest zdania, że gospodarka 
naszego kraju znajduje się w kryzysie. Przeciwnego 
zdania jest ponad jedna trzecia respondentów (39%). 

Połowa Polaków (51%) twierdzi, że w ciągu najbliższych 
3 lat nic się nie zmieni w Polsce pod względem 
materialnych warunków życia. Niemal jedna czwarta 
badanych (23%) uważa natomiast, że materialne warunki 
życia poprawią się, a ponad jedna piąta (22%) – że 
ulegną pogorszeniu.  

Zdecydowana większość Polaków (63%) uważa, że 
znalezienie pracy w naszym kraju jest bardzo trudne lub 
niemożliwe. 34% z nas jest jednak zdania, że w Polsce 
można znaleźć zatrudnienie.  

3 
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1 
Ocena kierunku biegu spraw w kraju 
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Ocena kierunku biegu spraw w kraju 

5 

Wśród Polaków przeważają opinie, że sprawy  
w naszym kraju nie idą w dobrym kierunku. Sądzi 
tak 55% badanych. Z kolei jedynie nieco ponad 
jedna czwarta Polaków to optymiści – 27% uważa, 
że sprawy w Polsce podążają w dobrą stronę. 18% 
badanych nie ma zdania na ten temat.  

W kwietniu 2015 roku odnotowano zmiany postaw 
w stosunku do poprzedniego miesiąca. Odsetek 
pozytywnych ocen sytuacji w kraju wzrósł o 3 
punkty procentowe, odsetek ocen negatywnych 
natomiast – spadł o 6 punktów procentowych.  
Wzrost  został odnotowany w przypadku osób 
niezdecydowanych. Wyniósł on 3 punkty 
procentowe.  

Czy Pana(i) zdaniem – ogólnie 
rzecz biorąc – sprawy w Polsce idą 
w dobrym czy złym kierunku? 

27% 

55% 

27 55 18 

w dobrym w złym trudno powiedzieć

Dane w [%] 
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Zmiany w ocenie kierunku biegu spraw w kraju  
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Ocena kierunku biegu spraw w kraju 
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Ocena kierunku biegu spraw w kraju 
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Ocena stanu polskiej gospodarki 
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Ocena stanu polskiej gospodarki 

10 

Większość badanych (55%) uważa, że polska 
gospodarka znajduje się w stanie kryzysu. Przy 
czym 42% ankietowanych jest zdania, że jest to 
lekki kryzys, a według 13% – gospodarka 
naszego kraju znajduje się w stanie głębokiego 
kryzysu.  

Przeciwnego zdania jest 39% badanych. W ich 
ocenie polska gospodarka rozwija się. Zdaniem 
36% respondentów jest to jednak powolny 
rozwój. O dynamicznym rozwoju przekonane 
jest jedynie 2% badanych.                                         
6% respondentów nie ma jednoznacznego 
zdania i odpowiada „trudno powiedzieć”. 

Obecne wyniki różnią się od tych uzyskanych w 
marcu. Wzrósł o 6 punktów procentowych 
odsetek pozytywnych ocen polskiej gospodarki. 
Odnotowano natomiast spadek odsetka Polaków, 
którzy mają negatywne opinie na ten temat, o 4 
punkty procentowe.   

Jak Pan(i) ocenia obecny stan 
polskiej gospodarki? 

39% 

55% 

2 37 42 13 6 

gospodarka znajduje się w stanie dynamicznego rozwoju

gospodarka znajduje się w stanie powolnego rozwoju

gospodarka znajduje się w stanie lekkiego kryzysu

gospodarka znajduje się w stanie głębokiego kryzysu

trudno powiedzieć

Dane w [%] 
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Zmiany w ocenie stanu polskiej gospodarki 
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Ocena stanu polskiej gospodarki 
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Ocena stanu polskiej gospodarki 
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3 
Społeczny optymizm – prognoza zmian materialnych 
warunków życia 
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Społeczny optymizm – prognoza zmian materialnych warunków 
życia 

15 

Połowa badanych (51%) uważa, że następne 3 
lata nie przyniosą zmiany, jeśli chodzi o 
materialne warunki życia. 4% nie ma 
jednoznacznego zdania, a pozostali uważają, że 
w ciągu najbliższych 3 lat nastąpi zmiana 
warunków życia ludności. Przy czym niemal co 
czwarty badany (23%) uważa, że warunki życia 
zmienią się na lepsze, a niewiele mniej (22%) – 
że ulegną pogorszeniu.  

W porównaniu do wyników z marca wskaźniki 
społecznego optymizmu uległy nieznacznym 
zmianom. Odsetek opinii mówiących, że 3 
nadchodzące lata nie przyniosą zmiany lub 
przyniosą zmiany negatywne wzrósł w każdym 
przypadku o 3 punkty procentowe. Pozytywne 
zmiany natomiast przewiduje o 3 punkty 
procentowe więcej badanych niż w poprzednim 
miesiącu.  

Czy uważa Pan(i), że w ciągu 
najbliższych trzech lat materialne 
warunki życia ludności w naszym 
kraju poprawią się, czy pogorszą? 

23% 

22% 

1 22 51 18 4 4 

nastąpi wyraźna poprawa nastąpi pewna poprawa

będzie mniej więcej tak samo nastąpi pewne pogorszenie

nastąpi znaczne pogorszenie trudno powiedzieć

Dane w [%] 

51% 
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Zmiany 3-letniej prognozy materialnych warunków życia ludzi 
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Społeczny optymizm – prognoza zmian materialnych  
warunków życia 
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Społeczny optymizm – prognoza zmian materialnych  
warunków życia 
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4 
Porównanie trzech wskaźników nastrojów społecznych 



3.14 
X AXIS 

6.65 
BASE MARGIN 

5.95 
TOP MARGIN 

4.52 
CHART TOP 

11.90 
LEFT MARGIN 

11.90 
RIGHT MARGIN 

Nastroje społeczne Polaków 

© TNS kwiecień 2015 K.033/15 

Oceny netto trzech wskaźników nastrojów społecznych 
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W kwietniu oceny netto wskaźników oceny kierunku zmian w kraju oraz stanu gospodarki są ujemne. 
Oznacza to, że stan nastrojów społecznych wśród Polaków w tych dziedzinach kształtuje się bardziej 
negatywnie niż pozytywnie. Oceny pozytywne natomiast przeważają w stosunku do trzyletniej 
prognozy materialnych warunków życia ludzi.   

W porównaniu do wyników sprzed miesiąca wszystkie wskaźniki nastrojów społecznych poprawiły się. 
Największemu wzrostowi uległy wskaźniki kierunku zmian w kraju oraz oceny stanu gospodarki (wzrost 
o 9-10 punktów procentowych). Wskaźnik trzyletniej prognozy materialnych warunków życia ludzi 
wzrósł o 5 punktów procentowych.   

Kierunek zmian 
w kraju 

3-letnia prognoza 
materialnych 

warunków życia ludzi 

Stan gospodarki 

Dane w [%] 



5 
Możliwość znalezienia pracy w Polsce 
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Możliwość znalezienia pracy w Polsce 

22 

Zdecydowana większość Polaków (63%) jest 
zdania, że znalezienie pracy w Polsce jest 
trudne bądź w ogóle niemożliwe. Większość  
z tych osób (49% ogółu) uważa, że trudno 
obecnie jest znaleźć jakąkolwiek pracę  
w naszym kraju, a 14% badanych uważa, że  
w ogóle nie można znaleźć zatrudnienia.  

Optymiści w tym temacie stanowią nieco 
ponad jedną trzecią społeczeństwa (34%). 
Mimo to, jedynie dwóch na stu Polaków (2%) 
sądzi, że można bez większych kłopotów 
znaleźć dobrą pracę, a 32% jest zdania, że 
pracę można znaleźć, ale niekoniecznie taką, 
jaką by się chciało.  

W kwietniu wzrósł odsetek ocen pozytywnych 
(o 6 punktów procentowych), o 5 punktów 
procentowych spadł natomiast odsetek opinii 
negatywnych odnośnie możliwości znalezienia 
pracy w Polsce w stosunku do poprzedniego 
miesiąca.  

Jak Pan(i) ocenia możliwość 
znalezienia pracy w Polsce? 

34% 

63% 

2 32 49 14 4 

 można bez większych kłopotów znaleźć dobrą pracę 

można bez większych kłopotów znaleźć pracę, choć 
niekoniecznie taką, jaką by się chciało 
trudno jest obecnie o znalezienie jakiejkolwiek pracy 

w ogóle nie można znaleźć pracy 

trudno powiedzieć 
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Możliwość znalezienia pracy w Polsce a stopa bezrobocia 
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ŹRÓDŁO : http://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/bezrobocie-rejestrowane/miesieczna-informacja-o-bezrobociu-rejestrowanym-w-polsce-w-lutym-2015-roku,1,37.html 
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Możliwość znalezienia pracy w Polsce 
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Możliwość znalezienia pracy w Polsce 
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49 

50 
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51 

57 

59 

70 

73 

64 

54 

51 

48 

59 

76 

48 

50 

14 

8 

3 

2 

3 

3 

4 

7 

3 

2 

3 

lewicowe

centrolewicowe

centroprawicowe

prawicowe

w ogóle się nie interesuje

raczej się nie interesuje

raczej się interesuje

bardzo się interesuje

PO

PSL

PiS wraz z Polską Razem

SLD

Kongres Nowej Prawicy

Twój Ruch

można znaleźć pracę trudno znaleźć pracę trudno powiedziećDane w [%] 

Poglądy 
polityczne 

Preferencje 
partyjne 

Zainteresowanie 
polityką 
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Zapraszamy do kontaktu 

Urszula Krassowska 
Account Director 
Zespół Badań Społecznych 
urszula.krassowska@tnsglobal.com 
22 598 97 11 
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